

省博两位“文物医生”的故事

中华全国总工会日前发布2024年全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰决定,255个集体和1088名个人被授予全国五一劳动奖状、奖章。其中,5名文物行业技能型人才被授予全国五一劳动奖章,山西博物院的文物修复师续凯、张政敏在列。

文物修复师,被称作“文物医生”,巧用双手延续文物生命。无论春秋,他们数十年如一日还原文物本真,最大限度为大众呈现历史,“择一事,终一生”。

续凯 技于指尖,俯仰千年

清洗、粘接、打磨、抛光、绘画……他不是画家,他的画作却与千年前的笔端、色彩和谐相融,让残损的瓷片上再现生动花鸟,历史的积淀得以延续,再现光彩。

续凯,是山西博物院的陶瓷文物修复师,作为古陶瓷修复技艺非遗传承人,曾在全国文物行业技能大赛上荣获陶瓷文物修复师项目一等奖,被授予“全国技术能手”称号。

1978年出生的续凯,是经验丰富的年轻“老师傅”,20余年内经他手修复过的瓷器有近万件。曾参与过南海博物馆出水瓷器修复项目、湖北明清古建筑博物馆馆藏珍贵出土瓷器保护修复项目、湖南永州市博物馆馆藏陶瓷和青铜文物保护修复项目等。山西博物院展厅内的很多展品瓷器,也都是续凯修复完成的。

“小时候我就爱画画,所有种类的画,我都画。国画、素描、速写、水粉,我都喜欢,大学时顺理成章选择了工艺设计专业,开始学习油画、版画。”续凯说,从绘画到文物修复,看似不相关的两个行业之间,藏着一段误打误撞的故事。

一个偶然,续凯遇到了我省资深古陶瓷修复专家高桂林,“一个不大的屋子里,我看到一片残缺瓷片被精巧地拼在一起,添色、增彩,那些碎片又重获新生,大放光彩。”那一年,只有20岁的续凯,奇妙地敲开了文物修复的大门。

在高桂林的引领下,续凯深入研究古陶瓷修复的知识和技艺,“历史学、化学、博物馆学等多学科的专业知识,在

我们工作中都需要了解和运用。”与文物的朝夕相处中,续凯仔细钻研如何延续手中文物的生命,钻研古陶瓷清洗、粘接、打磨、作色、抛光、做旧,发挥绘画、作色、造型等擅长技艺,致力于考古出土文物的保护修复。

在新时代文物工作方针引领下,续凯和同事们的工作目标不再是简单的“修旧如旧”,而是向“保持现状,呈现历史,留给未来”转变,“这要求我们不能一味追求恢复原有外观,而要保持现状不劣化,分析呈现它的历史,让观众看全、看懂、看动情,让未来的修复师可再处理。”

全国文物行业技能大赛上,续凯尝试表达他的这一观点。总决赛时,他需要修复的是一件粉彩花鸟纹冬瓜罐的盖子。根据盖子上的油渍和污垢,续凯当下判断出这是一件传世器物,所以,他清洗时没有将盖子洗到一尘不染,而是只祛除有害附着物,把包浆和皮壳都保留了下来。续凯说:“这些历史的痕迹,能让后人感受到文物所具备的年代感,它们都是历史长河中的一部分。”

岁月漫漫,续凯也有了一批徒弟,跟随他学习技艺。他将多年经验传给大家,也将沉甸甸的嘱托送给年轻人。续凯不厌其烦地告诉徒弟们:一定要热爱这个行业,爱好是最好的老师,唯有热爱,才能坚守。同时,一定要坐得住,身体和心理都要坐得住,不能急于求成,不能浮躁。

张政敏 对话鸟尊,穿越千年

经常有走进山西博物院的小朋友捧着一根金黄色的鸟尊文官雪糕,好奇地问:“这个‘鸟尊’为什么和博物馆里绿色的鸟尊不一样呢?”工作人员耐心解释:“其实,青铜器造出来就是金黄色的,千年时光的沉淀将它们变成了眼前的铜绿色。”

近些年,随着文物保护工作的发展,许多藏在传统文物背后的神秘知识点,逐一被大众熟悉,“破解”。这份功劳离不开每一位默默坚守的文物修复师。

山西这片古老大地,出土过浩如烟海的珍贵青铜器。经过文物修复师一双双巧手及其初心不改的坚守,这些从历史中走来的文物才得以更完整地重现于人们的视野中,成为博物馆里的生动“讲述者”。

山西博物院的“90后”小伙子张政敏,就是这样一位文物修复师。年轻的他,也是一位“老”手艺人,凭借扎实的

专业技能,一举拿下全国文物行业职业技能竞赛金属文物修复师项目一等奖,还荣获了“全国技术能手”称号。

在山西博物院提升改造后的“晋国霸业”展厅,“镇院之宝”鸟尊拥有了独属于它的一方舞台,全国各地无数慕名前来的参观者只为一睹它的风采,鸟尊也成为晋文化当之无愧的代言人。

张政敏一直将鸟尊视为自己走上修复之路的“领路人”。学生时期,受到纪录片《我在故宫修文物》的影响,本身从小痴迷传统民俗历史、拜师学习面塑的张政敏,果断作出了人生中的重要选择,考入山西旅游职业学院文物鉴定与修复专业。毕业后,21岁的张政敏进入山西博物院文物修复中心,开启金属文物保护修复之路。

张政敏常常走进展厅,盯着鸟尊目不转睛地研究其身上的修复技术。他们就好像一对认识很久的老朋友,四目相对,总有很多悄悄话想说。张政敏没想到的是,有朝一日自己居然可以和老师一起亲手修复鸟尊。

因盗墓者盗掘时使用了炸药,2000年,鸟尊在晋侯墓地被发现时残破严重,被炸成一百多块碎片,其尾部的关键部分一直缺失。晋侯墓地发掘结束后,北京大学考古系师生持续整理和修复出土文物,在此过程中,发现了疑似鸟尊尾部的残片。经过现场比对后,确认为鸟尊象鼻部分的残件。张政敏回忆,“历时整整一年,我和老师一起帮助鸟尊重新完整地呈现在大家眼前。整个过程很艰难,简直不可思议,但这是我的荣幸,是我选择这一行最骄傲的成就。”

从业十年,张政敏修复青铜器近千件,每修复一件器物都需要清洗、除锈、矫形、补配、粘接、打磨、作色等多个繁琐步骤,每一步都必须谨小慎微。张政敏感慨,终于理解“让文物活起来”并不是一句简单的口号,把千年之前的文物“叫醒”,就是一代代文博人为之努力和奋斗的目标。

都说热爱可抵岁月漫长,张政敏谈起对这个行业的感悟就是:“因为热爱,所以坚持。”获得2024年全国五一劳动奖章称号,对而立之年的张政敏来说非常珍贵,他与文物的跨时空对话,还有很多很多故事正在讲述……

除了续凯、张政敏两位文物修复师之外,还有许许多多这样的人,在文博战线日复一日地用手雕刻文物生命、用心打磨时代历史,用熟练的技艺拼接破碎的文物,在平凡的岗位上干着最不平凡的活。

记者 陈辛华 通讯员 李霞

(上接第1版)
银行的营业网点往往与居民小区、商场融合,无论哪儿发生火灾事故,都会对银行正常工作秩序造成影响,甚至影响社会稳定。针对此现象,中国银行山西省分行提出了以“安全宣传大家讲”“联动联防齐发力”“联动联处相互帮”为核心内容的友邻单位平安建设共建共享机制,以实现加强安全生产、防范和化解重大安全风险、保障公共安全的目的。中国银行山西省分行积极探索邻里单位共建“安全共同体”并形成机制的创新举措,是市创建设安全发展城市、构建城市小区新安全格局的有益尝试,有着积极的示范和带动作用,是企业安全发展和社会共融的具体体现。

市委、市政府高度重视安全宣传工作,仅供暖期安全专项排查整治期间,太原日报、太原广播电视台及旗下融媒体矩阵就刊发播报展示安全教育文章(视频)上千条,接受宣传教育普及人数近200万人,占太原市总人口的37%,市民自我安全意识和保护意识进一步增强。

为使城市小区新安全格局创建工作继续深化,我市还将充分发挥“安全文化示范企业”“安全发展示范单位”“安全示范社区”“青年安全示范岗”等典型示范引领作用,深入开展“安全文化主题公园”“安全文化主题街区”等创建工作,以点带面,大力营造全社会关注安全、支持安全、参与安全的浓厚氛围,促进全市安全宣传教育效能进一步提升,有效扩展安全“五进”的深度和广度,实现全民共助城市小区新安全格局新局面。

在高质量发展的今天,安全不是纸上谈兵,而是满满的幸福感。构建城市小区新安全格局,打造城市安全发展“太原经验”,责如山岳,但必须负重致远。 记者 申波

唱享一城锦绣

(上接第1版)

与君歌一曲 亮出你自己

演出中间或者结束后,许多观众会在社交媒体分享他们的票根、现场照片和评论,表达自己的感受。抖音、微博、小红书等平台上,演唱片段播放量和笔记篇数一直占据着热门榜单。

“进入演唱会现场,跟着大家一起挥舞荧光棒,一起合唱,什么烦恼都忘了。”家住迎泽区的王冉曾多次追随自己喜欢的歌手,在多个城市观看演出,她觉得演唱会带给自己的情绪价值,足以抵消长途奔波的疲惫。

舞台上的歌手明星很忙,不断返场;舞台下的观众意犹未尽,频频发布动态。麦克风响起,很多精彩的互动场面在社交媒体广泛传播。山西工程科技职业大学文法学院副教授建楠楠研究传播学及新媒体传播多年,她认为,消费决策背后的原因,都有迹可循。这些关于演唱会的分享,已成为社交媒体时代的引流密码。“演唱会受追捧,可以看作是当代年轻人对焦虑和快节奏生活的缓冲,是治愈,也是情怀,他们更乐意通过参与具有线下社交属性的演唱会、音乐节、体育比赛等形式来取悦自己,即所谓的‘悦己经济’‘体验经济’。对二三十岁的年轻人来说,当下没有哪种物质消费,能比得上情绪价值的给予和输出。”

打开相关票务App,不难发现,除了大型演唱会,接下来的半年内,我市各类演出平台的话剧、舞剧、音乐会、儿童剧等演出丰富多样,可满足不同观演人群需求。市场热、政策足、服务好,用心呵护“演唱会经济”,激活城市消费新引擎,太原等你来。 记者 丁洁 王春宇

山西省科技活动周 5月25日启动

本报讯 2024年山西省科技活动周将于5月25日启动,活动将持续至6月1日。省科技厅有关负责人日前介绍了此次活动的主要内容。

本次活动以“弘扬科学家精神,激发全社会创新活力”为主题,将深入宣传党的二十大关于科技创新重大决策部署,大力弘扬科学家精神和广泛开展面向公众的特色活动。

据介绍,今年山西省科技活动周将邀请“国家科学技术奖”“国家工程师奖”“最美科技工作者”获得者参加,他们还将参与科技大讲堂系列活动,普及科学知识,弘扬科学家精神,提升全民科学素质。(魏薇)

山西交控实时监控假期路况

本报讯 “五一”期间,高速公路迎来车流、人流出行高峰。为此,山西交控集团进行周密安排,全力应对,确保人民群众平安出行,保障交通物流畅通高效。

利用云联网平台等信息技术手段,对所辖高速公路,特别是重点路段的交通运行情况进行实时监控,确保及时发现并处置异常交通状况。

与省气象服务中心密切沟通,提前获取气象预报信息和恶劣天气预警信息。与省交警总队共同建立路警联动机制,保障路段运行安全、畅通、有序。(马向敏)

在可变情报板、广播、自主研发的“晋e行”App等渠道,及时发布天气变化、道路拥堵、服务区充电桩使用情况等出行服务信息,方便旅客合理安排出行。

加大人员投入,设置便民服务站,积极为司乘提供个性化、人性化暖心服务。

特别是在能源保供方面,提前进行巡检,确保所辖服务区油、气储备充足,充电桩处于正常状态,并提前在车流量较大的高速公路服务区布局移动式应急充电设备,缓解充电排队现象。(马向敏)

为民创城不停步

本报讯 为确保全省人民群众度过一个安全健康的假日,4月30日,山西省疾病预防控制中心发布了假期健康提示。

当前我省传染病疫情总体平稳。新冠疫情处于较低流行水平,但病毒变异、境外新型变异株输入风险依然存在,公众仍需保持高度警惕。我省将继续面临多种呼吸道传染病交替或共同流行态势,建议大家出行前做好防护,科学佩戴口罩、勤洗手。

居家或外出,要保持良好个人卫生习惯。勤洗手,注意咳嗽礼仪。要注意饮食卫生,避免食用未烧熟煮透和不安全食物,不喝生水。户外活动时,要尽量避开致敏花粉较高的时间和区域。出行中,做好自我健康监测,如出现发热、咳嗽等症状,要及时到正规医疗机构就诊。

做好虫媒传染病防控,谨防蚊虫叮咬。随着气温升高,我国南方多个省份登革热病例明显增加,其他虫媒传染病也逐渐进入活跃期。建议公众出行前,了解当地登革热疫情,提前做好蚊虫驱避剂等。(魏薇)

省疾控中心发布假期健康提示

还想再来 外地游客爱上锦绣太原

有朋自远方来,不亦乐乎?“五一”当天,太原格外热闹。有休闲度假的游客,也有聆听演唱会的外地歌迷。太原用美丽的景致、热情的态度、周到的服务,迎接远道而来的朋友。短暂邂逅,已有不少客人表达了相似的感受:“这里景色真美,人也热情友好,值得一来。”

5月,太原市气温适宜,风光正好。主次干道两侧、公园里、景区内,各色花卉争相绽放,展现着城市景致的最美时刻。“我在媒体上看到,2023年太原荣获年度‘中国最具幸福城市’。这次来看,果然名不虚传。”胡娜娜一行5人,专程从河北自驾来到太原,聆听任贤齐演唱会。他们在演唱会开唱前,已在太原逛了两天。在接受记者采访时,胡娜娜显得很激动。她说:“我对‘锦绣太原’的美誉早有耳闻,也很向往。头一次来,真的漂亮,到处鲜花绽放、绿意茵茵,像个大花园。”

4月30日晚上9时,当K1331次列车缓缓抵达太原火车站,来自银川的陈先生也到达了目的地。趁着假期,他应朋友之约来太原。朋友开车来接,走在快速路上,陈先生看着窗外的璀璨灯光,不由得赞叹:“夜景真漂亮,这趟来了值。回去也向朋友们推荐,让他们来玩玩。”

5月1日下午5时多,来自天津的赵乐乐坐着G2639次列车来到太原。走出太原南站,她拦下一辆出租车,直奔山西体育中心体育馆。路上,她催促快一点。的哥赵师傅问她,是不是来听演唱会。得到肯定答复后,的哥说,时间还早,路上很好走。接着,的哥主动介绍起太原值得一逛的景点和不可错过的美食。告诉她,若有时间,尽量多待几天,好玩的地方很多。车辆沿着南中环街、滨河西路,一路畅行。抵达后,的哥不忘提醒一句:演唱会结束后,门口就有公交车,专为歌迷准备的。从车站到场馆,不到20分钟的车程,却让赵乐乐感受到了极大的热情,有种“就在家门口”的感觉。

来自湖北的游客陈先生,对于太原最直观的感受也是“热情”。5月1日,他开车来到迎泽公园。由于没做好攻略,找不到地方停车。他询问一名骑电动自行车的市民。对方二话不说,头前带路,很快来到南沙河快速路附近的停车场。停好车,可直接步入公园。

自4月29日到达太原,河南游客程胜梅就被纵横交错的立体交通、四通八达的主次干道所震撼。来山西旅游,原本计划只在太原逗留1天,结果好吃的、好玩的太多,足足待了3天,直到5月2日才恋恋不舍赶往下一个目的地。

眼下,还有不少游客徜徉在太原的大街小巷,沉醉在园林美景中,他们的城市印象被所见所闻不断“刷新”。让居者幸福,来者流连、闻者向往,这一切正在太原悄然实现。

记者 李涛



万柏林区为退役军人上好“返乡第一课”

双拥共建

本报讯 为退役军人开展适应性培训,进行就业创业指导和招聘,并解读相关政策法规……连日来,为帮助退役军人尽快适应新环境,实现稳定就业,万柏林区退役军人事务局在太原市人力资源产业园举办2024年春季自主就业退役士兵适应性培训暨欢迎仪式。内容丰富的“返乡第一课”使退役军人感受到家乡的热情。

此次适应性培训采取“线上+线下”相结合的形式。万柏林区退役军人事务局为大家发放退役军人适应性培训课程学习卡,线上便可参加学习,课程融入了实用公文写作、常用电脑操作和语言表达技巧等个性化内容,为退役军人提供全方位的知识技能储备。线下培训主要包括就业创业指导、政策法规解读、职场礼仪文化和反诈骗宣传培训等课程。培训期间还安排参训学员在太原人力资源产业园参加招聘会,全方位满足学员的就业需求,为退役军人就业创业提供服务和帮助。

参加培训的退役军人表示,“返乡第一课”内容丰富精彩,形式生动多样,为他们搭建起良好的学习和交流平台,通过培训开拓了视野,将继续发扬部队的优良传统,为地方建设贡献退役军人力量。(侯慧琴、郭瑶)



农耕生活体验馆。

体验农耕生活 享受劳动快乐

本报讯 4月30日,小店街道真武南路社区携手辖区幼儿园开展“庆‘五一’劳动润童心”活动。孩子们通过犁地、播种,体验农耕生活,感受劳动带来的快乐,收获满满。

活动体验现场,在社区志愿者和老师们的指导下,孩子们躬着背,喊着口号,齐心协力拉动手中的绳索,拖动末端的木犁缓缓向前。不一会儿,田间翻起一排排、一圈圈土块,散发着阵阵泥土的芬芳。犁

好地后,孩子们又小心翼翼地将一粒粒玉米种子埋进土里。劳动结束了,孩子们个个成了大花脸,手脏了、鞋子脏了,满头大汗、气喘吁吁,真正体验了一把“面朝黄土背朝天”的辛苦劳作,体会到一粥一饭当思来之不易。

此次活动,孩子们在亲近大自然的同时,体会到农耕劳动的辛苦,从而培养孩子们节约粮食的好习惯。(周利芳、侯佳希 文/摄)



统筹推进疫情防控和经济社会发展

学习趣味知识 感受科技魅力

本报讯 4月30日,平路路街道文华苑社区与太原市育杰幼儿园开展无人机编组飞行体验活动。观看无人机飞行表演、与机器人互动,孩子们零距离感受人工智能的无穷魅力,拓展了视野,提升了科学素养,在每个孩子心中种下一颗人工智能的种子。

在无人机编组整齐划一的动作中,活动正式开始。多机协同工作、组合排列成多种形状,精彩绝伦的无人机飞行表演深深吸引着孩子们,人群中不时发出各种惊叹声。现场的社区志愿者为孩子们讲解无人机的相关知识,激发他们对人工智能的兴趣。育杰幼儿园老师表示,此次活动很有意义,不仅激发了孩子们学习科学、热爱科学的兴趣,也培养了他们的主动思维能力和对新事物的探索兴趣。(周利芳、张君)

关爱保护未成年人健康成长